

# 領航「9+2」·第四屆粵港澳大灣區發展論壇舉行 港深共建大灣區國際創科中心

「高質量共建大灣區——領航「9+2」·第四屆粵港澳大灣區發展論壇暨頒獎典禮」昨日在香港君悅酒店隆重舉行，並宣布成立「領航「9+2」粵港澳大灣區發展聯盟」。香港特區行政長官李家超，香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯兼大公報社長、香港文匯報社長李大宏等嘉賓出席主禮，逾500名社會各界翹楚共同見證這一盛事。

李家超致辭表示，香港作為大灣區的中心城市之一，必須深刻掌握大灣區新的歷史使命，與其他大灣區城市攜手全力推進灣區建設。他還表示，香港的「智方便」手機應用程式將與「廣東省統一身份認證平台」對接，港人可更方便快捷享用多項廣東省的政務服務。

大公報記者 吳俊宏 李天源

相關新聞刊 A6·A7·A8·A9·A10



▲行政長官李家超昨日出席領航「9+2」第四屆粵港澳大灣區發展論壇暨頒獎典禮，並與一眾嘉賓主持開幕儀式。大公報記者麥潤田攝

## 李家超：創新是引領發展的第一動力

「高質量共建大灣區——領航「9+2」·第四屆粵港澳大灣區發展論壇暨頒獎典禮」活動由香港大公文匯傳媒集團聯合香港中國企業協會、香港廣東社團總會、香港中資銀行業協會、大灣區金融科技促進總會共同舉辦，香港特區政府政制及內地事務局、澳門中華總商會、澳門中國企業協會作為特別支持機構。活動旨在集聚大灣區領航企業及精英，進一步深化灣區內各領域間合作創新，同時積極配合國家策略，推進大灣區品牌建設、加強文化藝術交流，推動數字化轉型升級，為共建宜居宜業灣區貢獻力量。

### 全力發展「數字灣區」

李家超致辭時表示，此前發布施政報告，提出多項全面提升大灣區城市間高水平合作的重點措施，包括香港與深圳等大灣區城市在規劃上深度對接的北部都會區發展。北部都會區是香港未來發展的新引擎、新格局。特區政府將通過專班形式與廣東和深圳緊密聯繫，優勢互補，加快推進北都的發展，實現合作共赢。

「創新是引領發展的第一動力。」李家超指出，中央公布的《河套規劃》，把深港科技創新合作區的建設提升至國家層面。深港兩地將共同推進兩個園區的協同發展，為共建大灣區國際科技創新中心，為國家建設成為世界科技強國作出貢獻。

### 成立聯盟深化合作創新

李家超表示，廣東省政府印發《「數字灣區」建設三年行動方案》，推動大灣區發展成全球數字化水平最高的灣區。特區政府歡迎和全力參與及推動這項行動方案。香港的「智方便」手機應用程式將與「廣東省統一身份認證平台」對接，讓香港居民可以使用「智方便」直接登入廣東省政務服務網和「粵省事」手機應用程式，更方便快捷地享用多項廣東省的政務服務。香港會繼續與廣東省緊密合作，積極促進香港居民可利用「智方便」作為身份認證，在大灣區高效辦理更多跨境服務，助力「數字灣區」的發展。



▲李家超表示，特區政府將通過專班形式與廣東和深圳緊密聯繫，加快推進北都發展，實現合作共赢。大公報記者麥潤田攝

典禮上正式宣布成立「領航「9+2」粵港澳大灣區發展聯盟」，聯盟旨在集聚大灣區領航企業及精英，進一步深化灣區內各領域間合作創新。未來，聯盟將進一步廣泛吸納有志於建設灣區的各界精英才俊，打造資源對接、開放共享、並肩前行的平台，加速區域間融合發展，加強灣區與世界的交流，推動建設發展活力充沛、創新能力突出的世界級灣區城市群。

「領航「9+2」粵港澳大灣區發展聯盟」成立儀式後，大會舉行了頒獎典禮，頒發領航「9+2」粵港澳大灣區傑出貢獻領袖獎、領航「9+2」粵港澳大灣區傑出貢獻企業獎、領航「9+2」粵港澳大灣區傑出貢獻團體/機構、粵港澳大灣區最佳銀行獎、粵港澳大灣區最佳金融服務獎、粵港澳大灣區最佳地產發展獎、粵港澳大灣區最具品牌價值獎、粵港澳大灣區創科發展獎等多個獎項，表彰在灣區建設進程中貢獻突出的各界翹楚，激勵各行各業創新發展，並號召鼓勵社會各界，尤其是青年人把握大灣區發展機遇，共同成就大灣區輝煌。

出席的主禮嘉賓還有中央政府駐港聯絡辦經濟部部長徐衛剛，中央駐港國家安全公署局長鄧建偉，外交部駐港特派員公署新聞及公共關係部主任黃景春，全國政協常委、全國工商聯副主席何超瓊，全國政協常委、香港貿發局主席林建岳，全國政協常委、香港廣東社團總會主席龔俊龍，全國政協文化文史和學習委員會副主任、澳門基金會行政委員會主席吳志良，全國政協委員、香港中資銀行業協會會長孫煜，香港中國企業協會副會長兼總裁于曉，全國政協委員、大灣區金融科技促進總會會長莊紫祥，中國美術家協會顧問、全國政協書畫室副主任許欽松等。另外，出席本次活動的還有多位各國駐港領事官員等。

## 李大宏：以「鼎新」帶動「革故」 建設創科新高地

「高質量共建大灣區——領航「9+2」·第四屆粵港澳大灣區發展論壇暨頒獎典禮」昨日舉行。香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯兼大公報社長、香港文匯報社長李大宏致辭表示，高質量共建大灣區，需要牢牢把握好創新這個引領發展的第一動力，以「鼎新」帶動「革故」，建設具有全球影響力的創科新高地。「領航「9+2」粵港澳大灣區發展聯盟」的成立，可以更廣泛吸納各界精英才俊，打造資源對接、開放共享、並肩前行的平台，加速區域間融合發展，加強大灣區與世界的交流，推動建設發展活力充沛、創新能力突出的世界級灣區城市群。

李大宏表示，建設粵港澳大灣區，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略。今年四月，習近平總書記在視察廣東時特別強調，要使粵港澳大灣區成為「新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地」。這一新的定位，是習近平總書記對大灣區響鼓重錘、快馬加鞭的殷殷囑託。

本次論壇活動將主題確立為「高質量共建大灣區」，目的就在於為各界精英搭建一個交流、思辨、研討的平台，就大灣區如何鑄定新的歷史使命、扎實推進中國式現代化的創新性實踐、不斷在全面深化改革開放上取得新突破進行深入探討。

### 四點建議 高質量共建大灣區

李大宏表示，首先，高質量共建大灣區，應牢牢把握好創新這個引領發展的第一動力，以「鼎新」帶動「革故」，建設具有全球影響力的創科新高地。粵港澳大灣區需要立足全球視野，持續加強基礎研究和應用基礎研究，不斷拓展以「廣深港」科技創新走廊為脊梁的大灣區創新資源集聚空間；應加速創新資源的互聯互通與開放共享，推動大灣區與國際新高地的對接和合作，實現科技創新要素的全球配置。

其次，高質量共建大灣區，應充分利用制度優勢，聚天下英才而用之，建設高層次人才集聚新高地。大灣區十一城應聯手制定人才培養的中長期發展規劃，重點培養人工智能、半導體與集成電路、量子通信、生命科學、新能源等粵港澳大灣區戰略性新興產業領域的青年科創人才；應加速規則銜接、機制對接，為人

才跨地區、跨行業、跨體制流動提供便利條件，釋放出強烈的「虹吸效應」，散發出「近悅遠來、群英薈萃」的區位吸引力，讓各類人才會聚灣區、各展其才。

再次，高質量共建大灣區，應在豐富現代文明樣貌上呈現更大氣魄，建設具有中國式現代化鮮明特質的文化新高地。應以文化的同源性和融合性推動城市的組合化發展，加快將香港—深圳、廣州—佛山、澳門—珠海三大極點城市培育成世界級「文化組合城市」，暢通組合樞紐之間要素循環聯動，共同推動地區文化產業及事業的高質量發展。

最後，高質量共建大灣區，應在促進國內國際雙循環中展現更大擔當，建設好支撐、鏈接、服務新發展格局的開放新高地。作為改革開放的排頭兵、先行地、實驗區，大灣區理應更好找準自己在國內大循環和國內國際雙循環中的位置 and 比較優勢，發揮大灣區需求巨大、「買全球、賣全球」的市場優勢，為全國暢通國民經濟循環創造穩固基礎；應發揮作為國內外市場規則體系對接轉換的得天獨厚的優勢，為我國形成對全球要素資源的強大吸引力、在激烈國際競爭中的強大競爭力、在全球資源配置中的強大推動力，發揮好強力支點作用。

### 樹立標杆 弘揚優秀企業家精神

李大宏表示，世界級灣區的高質量建設發展，需要一批具有全球視野的優秀企業家。今次表彰嘉獎的，正是各個領域中的佼佼者。希望以此大力弘揚優秀企業家精神，也希望通過樹立標杆、禮讚榜樣，帶動更多企業家將個人成長、企業發展同國家繁榮、民族興盛、人民幸福緊密結合在一起，為積累社會財富、創造就業崗位、促進經濟發展、增強綜合國力做出更大貢獻。



▲香港大文傳媒集團董事長、總編輯兼大公報社長、香港文匯報社長李大宏陪同行政長官李家超參觀得獎者簡介。大公報記者麥潤田攝

## 龔俊龍：發揮社團力量 推動兩地交流

全國政協常委、香港廣東社團總會主席龔俊龍致辭時表示，過去三年，大文集團連續舉辦三屆9+2論壇，打造交流、思辨、溝通平台，為充分發揮大灣區制度創新優勢，促進粵港澳三地融合發展建言獻策，貢獻集體智慧和力量，取得良好成效。

龔俊龍指出，在如何進一步發揮香港所長，鞏固和落實國家「十四五」規劃的「八大中心」定位，如何保持高度國際化，同時更主動融入國家發展大局，推動香港的高質量發展等方面，香港政府積極主導。行政長官在上月底發表的施政報告中提出的「以產業導向」為政策，推進「以結果為目標」的新管治文化和加強協作，把「有為政府」和「高效市場」更好結合，向我們展現了發展前景，極大鼓舞了廣大市民。



▲全國政協常委、香港廣東社團總會主席龔俊龍致辭。

「在進一步推動香港的高質量發展中，我們大家都要更加有所作為，善於作為。」龔俊龍說，廣東、香港與澳門都各自為此提出了新的發展目標。作為聯繫粵港兩地的社團機構，我們更要以身作則，推動更多兩地之間的交流活動，善用各自的優勢，助力三地更好地完成各自的發展目標。

龔俊龍強調，在香港進入新階段的新時期，在這個新征程上，我們更應主動思考如何為「一國兩制」的行穩致遠貢獻力量，利用好粵港澳大灣區的平台，共同步入新一輪高質量發展的快車道，發揮香港所長、貢獻國家所需。

## 孫煜：構建統一標準 高質量共建大灣區

全國政協委員、香港中資銀行業協會會長孫煜致辭表示，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》實施至今已進入第五個年頭，區內「軟硬聯通」基本實現、「一小時生活圈」基本成型。如何實現高質量共建大灣區是當前的要務。他分享三點看法，包括構建大灣區統一標準，推動灣區城市間緊密合作，以及積極參與「一帶一路」。

### 內企參與「一帶一路」首選平台

構建大灣區統一標準是高質量共建大灣區的重要基礎。孫煜指出，今年以來，粵港澳三地共同公布110項「灣區標準」，涵蓋25個領域，為推動大灣區高質量發展和灣區融合具有重要作用。香港在規則制定、標準管理等方面優勢明顯，在高質量共建大灣區中可以發揮其獨特作用。

推動灣區城市間緊密合作是高質量共建大灣區的重要內涵。孫煜說，加強大灣區城市間合作，一是可以推



▲全國政協委員、香港中資銀行業協會會長孫煜致辭。

進知識產權保護、便利通關等機制，二是可以發揮香港國際金融中心價值，形成基礎設施和供應鏈共建合作，三是可以聯動泛珠三角城市群，構建國內國際雙循環新發展格局的重要支點。

積極參與「一帶一路」是高質量共建大灣區的重要外延。孫煜提到，大灣區2022年經濟總量超13萬億元人民幣，未來可以發展成為內地企業參與「一帶一路」建設的首選平台。建議進一步做大做強專業服務業，在企業融資、基建籌劃、保險風控、法律規則等方面為內地企業「走出去」提供一站式解決方案。

他續說，香港中資銀行作為香港銀行市場的重要參與者，將攜手香港社會各界，不斷創新產品和服務，繼續做好支持香港融入國家發展大局先行者的角色，為高質量共建具有活力和國際競爭力的大灣區貢獻我們的力量。